

اخبار احمدیہ

• ربوہ ۲۳ تبلیغ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ نزلہ کی وجہ سے طبیعت ناماثر ہے۔ احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔ آمین

• ربوہ ۲۴ تبلیغ۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ سلم صاحبہ صد طلبہا المعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ آنحضرت کی تکلیف میں تو پہلے کی نسبت آفات ہے۔ لیکن ضعف قلب کی تکلیف پہلے سے زیادہ ہو گئی ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ صد ظلمہا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے آمین

• لاہور ۲ تبلیغ۔ عزیز جعفر احمدی سلم ابن محترم نواب زادہ عباس احمد صاحب کی صحت کے متعلق لاہور سے اطلاع ملی ہے کہ کمزوری میں تو پہلے کی نسبت کچھ فرق ہے۔ لیکن باقی حالت پہلے جیسی ہی ہے۔ احباب جماعت درود الخیر سے عزیز موصوف کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

• پشاور ۲ دردی حکم تائب امیر صاحب عابد احمدی پشاور مطلع فرماتے ہیں کہ محترم خان شمس الدین صاحب علاقائی امیر سرحد کاٹناڑ کا کامیاب آپریشن ہو گیا ہے کمزوری بہت کم رہی۔ احباب جماعت آپ کی کامل و عاقلہ صحت یابی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۸

۱۵ ذیقعدہ ۱۳۸۸ھ

تبلیغ ۳۲۸

۲۴ فروری ۱۹۶۹ء

نمبر ۳۰

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرنے والا سعادت مند ہے۔

انسان کو چاہیے کہ مصیبت میں بددعا نہ ہو اور غیر اللہ پر بھروسہ نہ کرے۔

” رعایت اسباب ہماری اسلامی شریعت میں منع نہیں ہے۔ کسی شخص نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہم دو اکریں آپ نے جواب میں فرمایا کہ ہاں دو اکرو۔ کوئی مرض ایسا نہیں جس کی دوا نہ ہو۔ ہاں یہ بالکل سچی بات ہے کہ کوئی ویڈیا ڈاکٹر یہ دعویٰ نہیں کرتا کہ اس کی فلاں دوا ضرور فائدہ کریگی۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر کوئی شخص کیوں مرتا۔ طبیبوں اور ڈاکٹروں کو چاہیے کہ متقی بن جائیں۔ دوا بھی کریں اور دعا بھی۔ تنہائی میں بہت بہت دعائیں مانگیں۔ جن لوگوں نے گمنام کیا تھا اللہ تعالیٰ نے ان ہی کو ذلیل کیا۔ کھلمے کہ جالینوس کو اہمال بن سکرنے کا بڑا دعویٰ

تھا۔ خدا کی شان کہ وہ خود اسی مرض کا شکار ہوا۔ اسی طرح بعض طبیب تقوق اور بعض مسلول ہو کر اس دنیا سے چل دیئے۔

اس بیان سے میری غرض یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دعویٰ کی حقیقت کھول دی اور ان کی بے جا فحاشی کا بھانڈا پھوڑ کر دکھا دیا جس قسم کا دعویٰ کیا اسی دعویٰ میں لپٹ اور ذلیل ہوئے پس معلوم ہوا کہ انسان کو کسی قسم کا دعویٰ سزاوار نہیں۔ ہمارے والد صاحب مرحوم بھی شہو طبیب تھے جن کا پچاس برس کا تجربہ تھا وہ فرمایا کرتے تھے کہ حکمی نسخہ کوئی نہیں اور اصل حقیقت بھی یہی ہے کہ تصرف اللہ کا خانہ خالی رہتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرنے والا سعادت مند ہے۔ انسان مصیبت میں بددعا نہ ہو اور غیر اللہ پر بھروسہ نہ

کرے۔ (ملفوظات جلد اول ص ۲۵۲ و ۲۵۳)

شادی کی مبارک تقریب

ربوہ ۵۔ مورخہ ۲۳ تبلیغ ۱۳۲۸ھ مطابق یکم فروری ۱۹۶۹ء بروز جمعہ عزیزہ سائیدہ مبشرہ سلمہ بنت برید بن محمد قرظح الزمان خان صاحب اور ڈاکٹر عید احمد خان صاحب ابن محترم جناب خان عبد المجید خان صاحب آف زیردوال کی تقریب شادی عمل میں آئی عزیزہ سائیدہ مبشرہ سلمہ حضرت مولوی عبدالمغنی خان صاحب مرحوم کی نوایں ہیں۔ ان کا نکاح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اسی روز بعد نماز فجر مبارک میں پڑھا۔

رحمتانہ کی تقریب محترم نواب محمد احمد خان صاحب کی کوٹھی الموسوم ”السلام“ واقع محلہ دارالصدر میں اس روز بعد نماز عصر منعقد ہوئی جس میں کثیر التعداد دعوتی احباب کے علاوہ ازراہ شفقت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی شرکت فرمائی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے تشریف لائے اور صدر مید پر رونق افزو ہونے کے بعد تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو حکم مولوی شریک احمد صاحب بشیر سابق مبلغ اخبار سیرالیون مشن نے کی۔ بعد حضور نے رشتہ کے بابت ہونے کے لئے دعا کرتے ہوئے حاضرین شریک ہوئے۔

۲۴ فروری کو بعد نماز فجر محترم خان عبد المجید خان صاحب نے اپنے مکان واقعہ ۸ پر

دبائی دیکھیں صفحہ ۸ پر

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

عقل و ذہانت

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا يُلْدَخُ الْمُؤْمِنُ مِنْ فِجْجِرٍ مَرَّتَيْنِ

(مسلم کتاب الزہد)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مومن ایک سوراخ سے کبھی دو دفعہ نہیں ڈسا جاتا۔

مبالغہ کرنے والے خداتعالیٰ کی گرفت سے نہیں بچ سکتے

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ : هَذَكَ الْمُتَنَطِّعُونَ قَالَهَا ثَلَاثًا

(مسلم کتاب العبادہ)

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مبالغہ کرنے والے ہلاک ہو گئے۔ یعنی ایسے لوگ خداتعالیٰ کی گرفت سے بچ نہیں سکتے۔

متفرد

یارب تن مردہ کو نئی جان عطا کر
پھر تازہ لقیں بخش پھر ایمان عطا کر
پھر بے سرو سامان بھٹکتے مسافر
پھر بے سر سامان کو سامان عطا کر

اعمال نامہ دیکھ کے اپنا چور دیا
اک اشک نے پلندہ گناہوں کا دھو دیا
فصل آئے یا نہ آئے ہمیں اس سے کی غرض
ہم نے وفا کا بیج جو بوتا تھا بو دیا

تنویر

۱۔ عقل کو دین پر حاکم نہ بنا دہرگز

یہ تو خود اندھی ہے گرنیر الہام نہ ہو

نیر الہام کی روشنی آقا زلی سے اپنی تمامیں ڈال رہی ہے جس کی تکمیل سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوئی۔ اور جس کی تکمیل آج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قائم کی ہے۔ آپ کے خلفاء کے ذریعہ آج بھی درخشندہ ہے اور قیامت تک درخشندہ رہے گی۔

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۳ مئی ۱۳۲۸ء

”یہ تو خود اندھی ہے گرنیر الہام نہ ہو“

(۲)

یہ وجہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں ہیں ایسے طریق کی طرف راہ تہانی کی ہے جو ہیں اللہ تعالیٰ کے دروازے تک پہنچا دیتا ہے۔ وہاں یہ بھی فرمایا ہے کہ ہماری لقا ہماری رہنا پر انحصار رکھتی ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

لَا تَدْرِكُهُ الْاَبْصَارُ وَهُوَ يُبْصِرُ

انسان کے حواس اس کو پا نہیں سکتے۔ مگر وہ خود چاہے تو انسان کے حواس پر نزول اجہال فرماتا ہے۔ اس سے واضح ہے کہ عقلی دلائل سے ہم خواہ کتنا ہی اللہ تعالیٰ کے نزدیک پہنچ جائیں۔ اللہ تعالیٰ کی لقا کے لئے ضروری ہے کہ ہم اس کی ”وحی“ پر ایمان لائیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے شروع ہی میں فرمایا ہے کہ غیب پر ایمان لائے اور مجاہدہ کرنے کے علاوہ رسالت پر ایمان لانا بھی لازمی ہے۔

يُؤْتِي مَن يَشَاءُ مِمَّا تُوذِرُ اِلَيْكَ وَمَا تُؤْتِرُ مِنْ قَبْلِكَ

اور اس بات کا یقین بھی پیدا کرنا لازمی ہے کہ انسان کے اعمال کی جزائراہے

وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ

یعنی ایمان باللہ اور ایمان برسالت کے ساتھ معاد پر یقین رکھنے سے انسان حقیقی قدامت حاصل کر سکتا ہے۔

اُولَئِكَ عَلٰی هُدًى مِّنْ رَبِّهِمْ وَاُولَئِكَ هُمُ

الْمُفْلِحُونَ

الغرض انسان کی زندگی کی تکمیل حقیقی مذہب یعنی اسلام کے ذریعہ ہی ہو سکتی ہے سائنس اور فلسفہ میں خواہ انسان کتنی ترقی کرے انسان وہ زندگی حاصل نہیں کر سکتا۔ جو بہم وجوہ انسانی زندگی کی حقیقی صلاح پر مشتمل ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج باوجود اس کے کہ سائنسی طریق کار میں انتہائی ترقی کے انسان حقیقی زندگی کی صلاح کو نہیں پاسکا۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ مذہب سے روگردانی کر کے مادی ترقی میں انہماک نے انسان کو اخلاقی لحاظ سے ذلالت کی پستیوں کی طرف لاکھا دیا ہے۔ اور روز بروز اسفل سافلیں کے گڑھے میں گرتا چلا جاتا ہے۔ اور جب تک وہ اللہ تعالیٰ کی آواز کو سنکر اپنے طور و طریق میں وہ انقلاب پیدا نہ کرے۔ جو حقیقی مذہب ہی پیدا کر سکتا ہے۔ اس وقت تک مکمل تہمت ہی کا خطرہ سر پر منڈلاتا چلا جائے گا۔ اور کوئی سائنسی عقیدہ اس کو اس سے بچا نہیں سکے گا۔ اس لئے اس وقت جس چیز کی ضرورت ہے۔ انسان ”انا الموجود“ کی آواز پر کان دھرے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ فضا میں گونج رہی ہے۔ جن کی بیعت انسان کو اس طرح متوجہ کر رہی ہے۔ کہ نری دانشوری کافی نہیں ہے۔ بلکہ خطرناک ہے جب تک اللہ تعالیٰ کے ایک قانون یعنی قانون قدرت کے ساتھ اس کے دوسرے قانون یعنی ”وحی“ کی مدد شامل نہ ہو۔ جس طرح سورج کی روشنی کے بغیر ہماری آنکھ کی روشنی بے کار ہے اور ہم کچھ دیکھ نہیں سکتے۔ اسی طرح عقل کی روشنی وحی کی روشنی کے بغیر حاصل ہے۔

یہ دونوں روشنیاں اللہ تعالیٰ نے ایک دوسرے کی مدد کے لئے پیدا کی ہیں تاکہ انسانی زندگی اپنی تکمیل کے ”ارحط“ سے اور اس مقام پر پہنچے۔ جہاں اللہ تعالیٰ اس کو پہنچا دیتا ہے۔ جب تک کہ وہ انسانی زندگی کے معنی کو حل کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہ اس اندھے کی طرح ہیں جو ہوا میں اپنا ڈھجوری پھیلاتا ہے۔

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں ص ۲۲

حضرت حافظ سید مختار احمد صاحب ہجھانپوری کی یاد میں

(مکرم ملک نسیم احمد صاحب جوئیہ بی۔ اے۔ ایل ایل۔ بی ایل ڈی کی ڈیڑھ غازیخان)

جو بادہ کش فقہ پُرانہ وہ اٹھتے جاتے ہیں
 کہیں سے آپ بقائے دوام لاساتی
 جب میں نے افضل میں حضرت حافظ
 صاحب مرحوم وغفور کی وفات کی خبر پڑھی
 تو اول تو یقین کرنے کو دل نہ چاہا مگر پھر ایک
 دھچکا سا محسوس ہوا اور میں دلی دس کر رہ گیا
 اور ان کی مسلسل مجاہدانہ اور درویشانہ
 زندگی کا نقشہ میری آنکھوں کے آگے آتا چلا
 گیا اور میری آنکھوں سے بے اختیار آنسو
 رواں ہوتے چلے گئے اور ایک ایسی کیفیت
 میرے دل پر طاری ہو گئی جس کا مفہم قرطاس
 پر لانا محال ہے۔
 جس ڈھب کے کوئی مقلد میں گیا وہ شان ستارہ ہی ہے
 یہ جان تو آتی جاتی ہے اس جان کی کوئی بات نہیں
 حضرت حافظ صاحب سے میرا غائبانہ
 تعارف تو عرصہ سے تھا مگر ان سے میرا
 باقاعدہ تعارف اور ملاقات آج سے
 پندرہ سال قبل میرے بڑے بھائی مکرم ملک
 مسعود احمد صاحب ایم۔ اے لیپجر اگرو گورنمنٹ
 کالج جڑانوالہ کے ذریعہ ہوا جبکہ حضرت حافظ
 صاحب ریلوے لائن کے قریب کچے کوارٹرز
 میں مقیم تھے۔ مختصر سا کچا مکان تھا جس کی
 باہر کی بیٹھک میں حضرت حافظ صاحب رہتے
 تھے۔ ہم ملاقاتیوں کی قطاریں باہر اپنی
 ملاقات کی باری کی انتظار میں کھڑے ہو گئے
 کیونکہ اندر کافی لوگ تھے۔ آخر کچھ دیر بعد
 ہماری باری آئی ہم کمرے میں داخل ہوئے
 کمرے کی فضائیں روشن سی تھی۔ حضرت حافظ
 صاحب بالکل سادہ لباس میں درویش صورت
 درویش میرت بزرگ ایک کونے میں پڑی
 ہوئی چارپائی پر کسی قدر گاؤٹیکہ کا سہارا
 لئے ہوئے بیٹھے تھے۔ ان کے سامنے اور
 اس پاس کرسیوں پر اور بچوں پر ملاقاتی
 بیٹھے تھے۔ حافظ صاحب کی چارپائی کے
 آگے ایک چھوٹی سی تپائی رکھی تھی جس پر
 کچھ کتابیں۔ رسالے۔ خطوط۔ دو انبیاں
 پڑی تھیں۔ ایک دو الماریاں کتابوں سے
 بھری ہوئی کمرے کی دیواروں کے ساتھ کڑی
 لگی تھیں جن میں سے کبھی کبھی حضرت حافظ صاحب
 کسی ملاقاتی سے اشارہ کر کے کتاب اٹھواتے
 اور اس کو خلاص صفحہ کو لہنے لگا یا اشارہ کر کے
 پھر خود ہی عبارت پڑھتے جاتے۔ حافظ صاحب

ایک ملاقاتی کے سوال کے جواب میں
 نہایت متانت اور سنجیدگی کے ساتھ اور
 ٹھیکہ لپوپی کے صحیح تلفظ میں نہایت باعجب
 اور اعتماد کے لہجہ میں محو خطاب اور
 باقی سامعین محو ساعت تھے۔ بار بار اپنے
 مخصوص انداز میں انکلی کے اشارہ سے
 کتاب سوال کے لئے اٹھواتے۔ گفتگو کے
 دوران کبھی کبھی کوئی مزاح کا پہلو نکل
 آتا تو بڑی سنجیدگی سے ایسا نکتہ بیان
 کرتے کہ محفل زعفران نازا رہ جاتی۔
 ملاقاتیوں میں بڑے بڑے علماء اور پروفیسر
 ڈاکٹر۔ وکلاء۔ طالب علم۔ تاجر۔ شاعر
 ادیب۔ بچے۔ بوڑھے۔ جوان غرضیکہ
 ہر عمر۔ ہر طبقہ اور مکتب فکر کے لوگ
 شامل تھے۔ حافظ صاحب باری باری
 ہر ایک کا حال پوچھتے اور نہایت خندہ پیشانی
 سے ہر ایک کے استفسارات کا نہایت
 مدلل اور تسلی بخش جواب دیتے۔ کئی
 دوست دعا کی درخواست کے لئے آتے۔
 ان کے لئے دعا کرتے۔ ہر موضوع پر
 نہایت عالمانہ اور جامع انداز میں گفتگو
 فرماتے۔ انداز بیان اس قدر دل نشین
 ہوتا کہ ان کی محفل سے اٹھنے کو جی نہ چاہتا
 پہلی ملاقات ہی میں میں نے یہ محسوس
 کر لیا کہ حضرت حافظ صاحب بیک وقت
 ایک درویش۔ عالم۔ باعمل۔ اعلا درجہ کا
 نہایت منجھا ہوا ادبی مذاق رکھنے والے
 اور ایک منفرد انداز کے شاعر اور بلند پایہ
 نقاد اور اس کے ساتھ ساتھ احمدیت اور
 اسلام کے حد درجہ عاشق اور فدائی۔
 حضرت نبی اکرم۔ حضرت مسیح موعود
 اور ان کے خلفاء سے بے حد محبت اور
 عقیدت رکھنے والے سپیکر صدق و وفا
 بزرگ ہیں۔ ہر پہلو سے میں نے ان کی
 شخصیت کو نہایت بلند و بالا پایا اور ہر
 لحاظ سے منقرو بھی۔
 میرے ساتھ پہلی ہی ملاقات میں
 اس محبت اور شفقت کا برتاؤ کیا کہ
 مجھے ایسا محسوس ہوا کہ گویا برسوں سے
 ان سے راہ و رسم ہو۔ اور پھر میں بھی
 ہمیشہ کے لئے ان کا گرویدہ ہو گیا۔
 اور جب کبھی ریلوہ جاتا مزار ان سے شرف
 نیاز حاصل کرتا۔ کبھی کبھی غیر احمدی دوستوں

کو بھی ملاقات کی غرض سے ہمراہ لے جاتا۔
 اس وقت حضرت حافظ صاحب کا جذبہ
 خلوص و تبلیغ حق قابل دید ہوتا تھا۔ کتنی
 ہی تکلیف کیوں نہ ہو برداشت کر کے
 اکٹھے بیٹھے اور بڑے ہی پیار سے اور دلکش
 انداز میں پیغام حق پہنچاتے۔ اور اس سلسلہ
 میں اپنی بکوک پیاس۔ صحت کا ہرگز خیال
 نہ کرتے۔ کئی مرتبہ ان کا کھانا ان کی میز
 پر رکھ دیا جاتا مگر وہ اس کی پرواہ کئے
 بغیر اپنا کام کئے جاتے۔ ایک مرتبہ مجھے
 یاد ہے کہ غالباً ان کے کسی عزیز نے جو
 وہاں موجود تھے حافظ صاحب کی تکلیف
 کے پیش نظر کہ زیادہ بولنے سے ڈاکٹر دن
 نے ان کو منع کیا ہوا تھا اپنی گھڑی کی طرف
 دیکھا تاکہ ملاقاتیوں کو خود ہی احساس ہو
 اتفاق سے حضرت حافظ صاحب کی نظر
 پڑ گئی۔ فرمانے لگے کہ میری زندگی ہی
 اس ملاقات کی وجہ سے ہے۔ مرحوم
 ایک نہایت ہی نافع الناس وجود تھے۔
 میرے خسر حضرت مولانا جلال الدین
 صاحب شمس نے بڑی محبت رکھتے تھے۔
 اور باوجود اپنی بزرگی اور علمی فصیلت کے
 ان کو علامہ شمس کے لقب سے ہمیشہ یاد
 کرتے۔ اور ان کی علمی قابلیت کے بے حد
 مداح تھے۔ ان کی وفات پر حضرت حافظ
 صاحب کو وحی صدمہ اور تعلق ہوا جس کا
 ذکر بعد میں بھی کرتے رہتے تھے۔
 مقدمہ بہاول پور میں جس خوبی سے
 شمس صاحب مرحوم نے حصہ لیا تھا اس کا
 تذکرہ اکثر کرتے اور دوستوں کو اس
 کتاب کے پڑھنے کی ہدایت کرتے۔ حضرت
 مولانا شمس صاحب مرحوم بھی ان کی خدمت
 میں اکثر حاضر ہوتے رہتے تھے۔ اور حضرت
 حافظ صاحب سے بڑی عقیدت رکھتے تھے۔
 مجھے بھی چونکہ کسی قدر ادب اور
 شاعری سے ایک لگاؤ اور دلچسپی ہے
 اس لئے کبھی کبھی حضرت حافظ صاحب سے
 ادب اور شعو شاعری کے موضوع پر بڑی
 دلچسپ گفتگو ہوتی تھی۔ ایک مرتبہ میں نے
 حضرت حافظ صاحب سے غالب کی شاعری
 اور اس کے مقام اور کلام کے بارے میں
 استفسار کیا تو فرمانے لگے غالب سب سے
 بڑا غلط گو شاعر ہے۔ میں ان کا یہ جواب

سن کر حیران رہ گیا تو اس پر انہوں نے
 غالب کے ضعف و اشعار میں۔ فقہ اور
 شعری نقائص گن گن کر بتلائے۔ اس کے بعد
 خود ہی فرمانے لگے کہ اس کے باوجود غالب
 سب سے اچھا اور بڑا شاعر ہے۔ میں نے
 ادب سے عرض کیا حضرت وہ کس طرح؟ فرماتے
 لگے وہ یوں کہ اگر غالب کے تمام غلط اشعار
 اس کے دیوان سے نکال دیئے جائیں اور
 پھر جو اشعار اس کے دیوان میں باقی رہ جائیں
 گے وہ سب شعراء کے کلام پر غالب ہیں۔ میں
 حضرت حافظ صاحب کا یہ جواب سن کر سنجید
 محفوظ ہوا۔
 ایک دفعہ میں نے حضرت حافظ صاحب
 کو ایک شعر سنایا۔ غالباً ان کے استاد
 امیر مینائی کا ہے کہ
 ابھی مزار پر احباب فاتحہ پڑھ لیں
 پھر اس قدر بھی ہمارا نشان رہے نہ ہے
 بڑے محفوظ ہوئے اور پھر اپنے اشعار تک
 کو سنائے۔ وہ اشعار یوں ہیں
 (۱) مزار نہ خاک مزار باقی ہے
 مگر وہ ہیں کہ ابھی تک خباں باقی ہیں
 (۲) ابھی وہ ترک نہ فرمائیں شوقِ پامالی
 جو میں نہیں ہوں تو میرا مزار باقی ہے
 (۳) کہاں کہے کشتہ زخم یہ نہ پلو چھٹے صاحب
 یہ پلو چھٹے کہیں اس کا مزار باقی ہے
 بڑی لمبی غزل تھی یہی اشعار یاد رہ گئے ہیں۔
 ایک مرتبہ فرمانے لگے کہ ایک غیر احمدی
 عالم مخالفت کے خوف سے اکثر چھپ چھپ کر
 رات کو ان کے پاس ملنے کے لئے آتے رہتے
 میں دوچار ملاقاتوں کے بعد ان کا خوف
 جاتا رہا اور وہ بریلادن کو بھی آجاتے۔ اس پر
 حافظ صاحب نے فرمایا کہ اس عالم کے
 رویہ پر ان کی جولانی طبع کے باعث ایک غزل
 ہو گئی جو حسب ذیل ہے
 نرالا مست ہوں زاہد بھی منتا قانہ ہجھان
 کبھی چھپ چھپ کے آتا تھا اب آزارا نہ ہجھان
 ہوائے آب و دانہ میں جو اڑتے ہیں تو اڑنے دو
 رہے لب تک تو خود اڑاؤ گے آب و دانہ آتا ہے
 نکل آیا ہے موقع آپ بیتی کیوں نہ کہہ ڈالوں
 یہ فرمائش ہوئی ہے کیا کوئی انسانہ آتے ہے
 حضرت حافظ صاحب کے کمرہ میں علامہ
 اقبال کا یہ شعر ایک کاغذ پر لکھا ہوا ایک
 کونہ میں رکھا رہتا تھا جو غالباً کسی عقیدت مند
 نے رکھ دیا ہو گا
 بیاد بزم مستانی تا بہ بینی عالمی دیگر
 پشتے دیگر و ابلیس دیگر آدمی دیگر
 یہ شعر ارادۃ یا بغیر ارادہ کے ہی وہاں
 موجود تھا مگر ہر حال حضرت حافظ صاحب
 کے حسب عالی تھا۔
 اس جلسہ لانہ پر جب میں حضرت حافظ
 صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا تو ان کی

طبیعت ہے مدعیل لقی۔ سانس کی تکلیف تھی ہاتھ پاؤں متورم تھے تاہم باوجود اس تکلیف کے میری طبع پُرسی کی اور کافی دیر تک باتیں کرتے رہے۔ اور میرے حالات دریافت کرتے رہے۔ اور جتنی دیر میں بیٹھا رہا اٹھ کر بیٹھے رہے حالانکہ میں نے کئی مرتبہ ان سے ان کی تکلیف کے مد نظر عرض کیا کہ وہ لیٹ جائیں مگر نہ مانے۔ میں نے اس مرتبہ دل ہی دل میں محسوس کیا کہ شاید حضرت حافظ صاحب سے آخری ملاقات ہے۔ اور میں یہ سوچ کر مجھ کو دل گرفتہ ہو گیا اور اس حالت میں مجھے حضرت حافظ صاحب کی یہ حالت دیکھ کر یہ شعر ذہن میں آیا ایسا محسوس ہوتا تھا کہ حضرت حافظ صاحب کا بابرکت وجود اپنی زبانِ حالی سے پکار پکار کر مجھے مخاطب کر رہا تھا کہ

موجود ملنا ہے ہم سے کہ ہم بہ نوبہ گیارہ مثال قطرہ شبنم رہے رہے نہ رہے اس کیفیت اور شعر کا تذکرہ میں نے اپنے برادر نسبتی عزیز برادر دم ڈاکٹر صلاح الدین صاحب شمس سے بھی کیا جو اس ملاقات میں میرے ہمراہ تھے۔ حضرت حافظ صاحب جیسے بزرگ اور بابرکت وجود اس دنیا میں اب بہت کم رہ گئے ہیں جو سراپا سیکر صدق و خلوص و وفا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ حضرت حافظ صاحب کی روح کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور ان پر ہزار ہزار رحمتیں برسائے۔

امین

تقریبِ نخصتاناہ

مورخہ ۲۶ صلیح بروز اتوار مکرم خواجہ عبدالغفار صاحب ڈار سابق ایڈیٹر "اصلاح" سرینگرہ حال سیٹیٹاٹ ٹاؤن راولپنڈی کی بی بی عزیزہ سلیمہ ڈار صاحبہ کی تقریبِ نخصتاناہ بجز خوبی عمل میں آئی۔ ان کا نکاح عہدہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مکرم خواجہ منور احمد صاحب ابن مکرم میاں محمد حسین صاحب مرحوم آف جہلم کے ساتھ پڑھا تھا۔ مکرم خواجہ منور احمد صاحب آجکل انگلستان میں ہیں اور شادی کے لئے جی پاکستان آئے تھے۔ ۲۶ صلیح کو ایک بجے کے قریب بازار جہلم شہر سے کاروں اور بسوں پر آئی اور اجتماعی دعا کے ساتھ چار بجے واپس روانہ ہوئی۔ اس تقریب میں مقامی دوستوں کی ایک کثیر تعداد کے علاوہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض افراد اور اسی طرح آزاد کشمیر حکومت کے کئی مسزز عہدیدار اور سابق وزراء اور دیگر چیدہ شخصیتوں نے بھی شرکت کی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور ثمراتِ حسنہ ہو۔ خاکِ محمد شعیب اثراتِ مرقی سلسلہ عالیہ احمدیہ راولپنڈی)

درخواست و دعا

میرے بیٹے کرنل ڈاکٹر محمود الحسن صاحب پچھلے چند ماہ سے انگلستان اور دوسرے یورپین ممالک میں دورہ پر گئے ہوئے ہیں۔ عزیز عنقریب واپس آنوالے ہیں اور ان کا ارادہ ہے کہ اپنی اہلیہ کے عمرہ کرنے اور مقاماتِ مقدسہ کی زیارت کرنے کے بعد تقریباً وسط فروری تک پاکستان پہنچنے کا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ وہ اپنی اہلیہ کے ہمراہ کامیابی اور خیریت کے ساتھ اپنے فرائض اور عمرہ سے فارغ ہو کر وطن واپس پہنچیں اور ان کا یہ سفر دینی و دنیوی لحاظ سے ہر طرح بابرکت ہو۔ آمین۔ (شیخ محمد سعید - لاہور)

(۳) میرا پوتا عزیز آؤس احمد پسر منشی محمد عباس صاحب فاروقی عرصہ سے بیمار چلا آ رہا ہے اور ابھی تک کوئی افاتہ نہیں ہوا۔ احباب جماعت سے عاجزانہ درخواست کرتا ہوں کہ اس کی صحتِ کاملہ کے لئے دعوے دل سے دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ اس کو صحتِ کاملہ عطا فرما کر لمبی عمر عطا فرماوے۔ نیر میں خود بھی بیمار ہوں میرے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صحت والی زندگی دے۔ (محمد صادق فاروقی - ربوہ)

نقد و نظر

رسومات کے متعلق اسلامی تعلیم

مصنفہ، حضرت سیدہ ام مینین مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی۔

۶۵ صفحات کی یہ کتاب درسی تقطیع پر حضرت سیدہ ام مینین مریم صدیقہ صاحبہ نے تصنیف فرمائی ہے۔

اگرچہ احمدی بہت حد تک بد رسوم سے نجات پا چکے ہیں لیکن افسوس کا مقام ہے کہ یہ بھوت از سر نو پھر سراٹھا رہا ہے اس لئے ضروری تھا کہ اس کے خلاف آواز بلند کی جائے چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بد رسوم کے خلاف جہاد کا اعلان فرما چکے ہیں اور احباب کو تحریک فرما چکے ہیں کہ وہ بد رسومات کا قلع قمع کرنے کی پوری کوشش کریں۔ زیر نظر کتابچہ میں تمام غیر اسلامی رسومات کے خلاف اسلامی تعلیمات کو واضح کیا گیا ہے۔ یہ کتاب وقت کی ایک اہم ضرورت کو پورا کرتی ہے۔ میں یقین ہے کہ دوست اس سے وہ فائدہ ضرور حاصل کریں گے جس کے پیش نظر یہ لکھی گئی ہے۔ اسلام بذاتِ خود بد رسومات کے خلاف ایک جہاد کی حیثیت رکھتا ہے اور جو شخص اسلام کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونا چاہتا ہے اس کے لئے لازم ہے کہ ان تباہ کن رسومات کو اپنے گھروں اور معاشرہ سے نکال باہر کرے۔ میں حضرت سیدہ موصوفہ کا شکر گزار ہونا چاہتی ہوں کہ انہوں نے اس بُرائی کے خلاف بروقت قلم اٹھا کر ایک بڑی ضرورت کو پورا کیا ہے۔ احباب کو چاہیے کہ نہ صرف اپنے اپنے گھر میں بلکہ اس کو خرید کر عام مسلمانوں میں بھی مفت تقسیم کریں۔ اندازِ تحریر نہایت دلچسپ اور موثر ہے۔ انشاء اللہ احباب اس کو پسند فرمائیں گے۔ قیمت فی نسخہ پچاس پیسے ہے۔ احباب دفترِ لجنہ انا اللہ مرکزہ ربوہ سے طلب فرمائیں۔

خطبات نور (جلد اول و دوم)

مرتبہ: سردار عبدالحمید صاحب ریٹائرڈ آڈیٹر ربوہ۔
الناشر: اصدیہ بک ڈپو دارالرحمت شرقی ربوہ۔

یہ کتاب درسی کتب کے سائز پر ۳۶۰ صفحات پر مشتمل سفید کاغذ۔ عمدہ لکھائی چھپائی کے ساتھ شائع ہوئی ہے۔ اس میں سیدنا حضرت حکیم الامت الحارث حافظ مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول کے فرمودہ خطبات جمعہ - عیدین و نکاح (قبل از خلافت) جمع کر دیئے گئے ہیں۔ یہ بصیرت افروز خطبات ایسے ہیں کہ جن کا مطالعہ ہر احمدی مسلمان کے لئے ازویاد ایمان کا باعث ہے۔ مرتب نے یہ خطبات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول کی منظوری پہلے بار ۱۹۱۳ء میں شائع کئے تھے جو علیحدہ ہو چکے تھے اس لئے اب پیران کو ناشرین نے شائع کر کے قارئین کو تحفہ پیش کیا ہے۔ قیمت کتاب پر درج نہیں ہے ناشرین سے طلب فرمائیں۔

اصحابِ احمد (جلد چہارم)

اس کتاب میں "سیرت ظفر" بیان کی گئی ہے۔ پوری کتاب حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپور تھلوی کے حالات پر مشتمل ہے جو مکرم شیخ محمد احمد صاحب منظر کے والد ماجد تھے۔ کتاب کا یہ دوسرا ایڈیشن ہے پہلا ایڈیشن ختم ہو چکا ہے جس سے کتاب کی مقبولیت کا ثبوت ملتا ہے۔ صحابہ مسیح موعود علیہم السلام میں آپ کا خاص مقام ہے۔ آپ کی زندگی کے حالات کا مطالعہ سب کے لئے ہدایت کا ذریعہ ہے۔ کتاب بڑی تقطیع کے ۱۴۰ صفحات پر مشتمل احمدی بک ڈپو نے شائع کی ہے۔ قیمت درج نہیں ناشرین سے مل سکتی ہے۔

لوگ آپس میں کیوں لڑتے جھگڑتے ہیں

ملک محمد سلیم صاحب جانی لے۔ دہلہ

ابھی تک ہمارے معاشرے میں بہت سی قسم سے ایسے لوگ موجود ہیں جو پھوٹی پھوٹی باتوں پر ایک دوسرے سے الجھنے لگتے ہیں اور اپنے اختلافات کو اتنا بڑھاتے ہیں اور ایک دوسرے پر کچھ اچھا لگنے لگے ایسے طریقے اختیار کرتے ہیں کہ نجب ہوتا ہے عام حالات میں ایک اچھا خاصا عقلمند آدمی بھی بعض اوقات ایسی ایسی سرکینیں کر بیٹھتا ہے کہ جو اس کی شان کے شائبہ ہرگز نہیں ہوتیں۔ لوگوں کو لڑائی جھگڑانے سے بچانے کے دو آسان طریقے ہیں اول یہ کہ لوگوں کو اس بات کا یقین اور احساس ہو کہ صلح امن آسستی پیار اور محبت بہر حال فساد کرنے سے بہتر ہے اور بزدلی اور لڑائی کی علامت یہ نہیں کہ اپنے نفسانی جوشوں کو اٹھائیں اور ہر باہر سے ناچار طریقہ اختیار کر کے اپنے بھائی کو ذلیل اور کتر ثابت کیا جائے بلکہ بڑا اشریف اور بزرگ وہ ہے جو دوسروں کی زیادتیوں اور بے انصافیوں پر مہر کرتا ہے۔ مہر یقیناً بہادری وسیع القلبی اور دوراندیشی کا علامت ہے جبکہ محدودی معمولی باتوں پر مزہ میں کف بھر آنا پیشانی پر تھوکانا پڑھنا اور بات کا بغیر بنا کر بلا تشبیہ ایسی باتیں جو ایک اچھے آدمی کے شائبہ شان ہیں۔

دوسری جھگڑانے سے بچنے کا دوسرا طریقہ ہے کہ میں اس بات کا علم ہو کہ کون سی باتیں ہیں جن سے جھگڑا سزا ہے اگر میں بہادری کی درجات اور اسباب و علل کا تحیک تحیک علم ہرگز اس کا علاج آسان اور یقینی ہو جاتا ہے اب میں ان عوامل کا ذکر کرتا ہوں جو لوگوں کو آپس میں بھڑانے کے ذمہ دار ہیں۔

تکبر
قرآن مجید میں رحمان اور شیطان اور آدم و شیطان کے درمیان جس پہلے اختلاف کا ذکر ہے وہ تکبر کا نتیجہ ہے اسکا طرح تاریخ انسانیت میں ان اور ان میں جو سب سے پہلا جھگڑا ہوا اور بالآخر قتل پر منتج ہوا آدم کے دو بیٹوں ہابیل و قابیل کے درمیان تھا اس باعث بھی تکبری تھا۔ دراصل خود کو دوسروں سے افضل سمجھنا جھگڑانے

کی بنیادی وجہ ہے۔ شیطان کا لغز بھی تو یہی تھا کہ انا خیر منہ کہ میں اُس آدم سے افضل ہوں پس اسی تکبر نے اسے اٹھا کر خدا فرشتوں اور انسانوں کی لعنت کے بیچ دے دیا لہذا معاشرے خیر عموماً اپنی جانوں میں اتفاق و اتحاد قائم رکھنے کے لئے کہ ہر شخص خود کو اپنے بھائی سے کمتر اور حقیر جانے اور عاجزی و انکاری کا مجسم بن جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”مجھے ہو کہ مجھ کوں کی طرح نڈل اختیار کرو گشتی زح“

اس عظیم حکیمانہ ارشاد میں جھگڑنے کی بیخ کنی کر دی گئی ہے۔ جب لوگوں میں کسی مقابلہ میں ناکامی کے بعد لین دین میں بد معاہدگی کے بعد رشتہ نامہ میں کسی قسم کی ناخوشگوار بات کے بعد آپس کے تعلقات کشیدہ ہو جاتے ہیں تو اس وقت اگر ہر شخص یہ سمجھے کہ میں ہی غلطی پر ہوں تو اختلاف کی آگ اس انداز فکر کے ٹھنڈے پان سے بجھ سکتی ہے ایسے مواقع پر لوگ باہم کیوں لڑا کرتے ہیں۔ اس لئے کہ ایسے موقعوں پر ہر شخص خود کو حق اور دوسروں کو غلطی پر سمجھتا ہے اور یہی غلط زاویہ نگاہ بھائی کو بھائی سے اور باپ کو بیٹے سے لڑا دیتا ہے اور گھبر کو اپنے ہی چراغ سے آگ لگ جاتی ہے اور تکبر کا آتش مادہ امن کی دنیا کو داگھ کے ڈبیر میں بال دیتا ہے ایسے موقعوں پر لوگ حضور کے اس ذریعہ ارشاد پر عمل کریں اور حق پر ہونے اور سچے ہونے ہوئے بھی جو جو لوگوں کی طرح نڈل اختیار کریں تو تعلقات کے چین زرد میں پھر سے بہا آ جائے اسی طرح حضور کا یہ شعر بھی سنہری حروف سے لکھے جانے کے قابل ہے۔

بدتر ہو ہر ایک کے اپنے خیال میں شاید اسی سے خل ہوا اور الوصال میں دراصل بات یہ ہے کہ دنیا میں دو طبقوں کے لوگ ہوتے ہیں۔ بعض اس قسم کے ہوتے ہیں کہ اطاعت تابعہ اور تعاون ان کا شیوہ ہوتا ہے اور بعض حاکی نہ مزاج رکھتے ہیں ایسے دو اشخاص جب بھی کسی گھر میں اسکی جماعت میں کسی دنتر یا اور سے میں جمع ہو جاتے ہیں تو ہمیشہ امن و سکون۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ جنت نازعات کے ثقلوں سے جہنم بن جاتی ہے۔ نیامی اور بد قسمتی کی ایسی گھڑی میں حضور کا یہ شعر

بدتر ہو ہر ایک سے اپنے خیال میں لوگوں کو اختلافات کی آگ سے بچا سکتا ہے۔

جہالت
روانی جھگڑنے کی دوسری وجہ جہالت یا پھر عدم تربیت ہے جہاں کم ظرف اچھا اور کمزور دل دماغ کا آدمی جلد سے میں آجاتا ہے لیکن برعکس اس کے ایک شریف النفس اور مغفول طور پر تعلیم یافتہ اور مہذب آدمی کو شایہ کبھی آپس سے کسی سے نزاع مخواہ اٹھتے ہوئے دیکھا ہو۔ مگر آپ نے دیکھا ہو گا کہ پر لڑائی سکول کے لڑکے ہائی اسکول کے طلباء کے مقابلہ میں زیادہ لڑتے ہیں اور ہائی اسکول کے طلباء کا بچ کے طلباء کے مقابلہ میں زیادہ لڑتے ہیں۔ لیکن مہذب اور اعلیٰ تربیت رکھنے والے دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ امن پسند ہوتے ہیں۔ اگر آپ تربیت شدہ کے استعمال کے عادی ہیں تو آپ نے نوٹ کیا ہو گا کہ بڑے بڑے قری اور بین الاقوامی فنٹ بال اور باسکٹ بال وغیرہ کے مقابلے بڑی خوشگوار فضا میں ہوتے ہیں مگر دیہات کی کبڈی اور کشتی کی ٹیمیں جب تک دو چار کا سر نہ پھوڑتیں گھڑوں کو نہیں لڑ سکتیں۔

نفسیاتی تقاضے
ولیم میگزنگل ایسے ماہرین نفسیات نے انسان کی جو چند بنیادی جبلتیں دکھائی ہیں ان میں سے ایک جبلت نزاع *aggression* ہے اسکی *of pugnacity* بھی ہے۔ گویا اس جبلت کی رو سے ہم کہہ سکتے ہیں

کہ مقابلہ کرنا انسان کی فطرت اور جہر میں داخل ہے لیکن جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی شہرہ آفاق کتاب ”اسلامی اصول کی فلاسفی“ میں فرمایا ہے کہ اندرونی صلاحیتوں کو موقع عمل کے مطابق استعمال کرنے کا نام ہی اخلاق ہے۔ مومن کا کام یہ ہے کہ وہ اپنی اس جبلت نزاع کو کفر و الحاد اور ظالمونی طاقتوں کے خلاف استعمال کرے۔ چنانچہ آنحضرت کی تربیت کے نتیجہ میں صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کفار کے مقابلہ میں تو بڑے سخت تھے اور ان کا ضرب بہادری سختی سے مقابلہ کرتے تھے۔ لیکن اپنے مومن بھائیوں پر مہربان اور شفیق تھے اسلئے اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ان کی تعریف میں فرماتا ہے۔

اشداء علی الکفار
رحماء بینہم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت اس بات کو خوب سمجھتی ہے کہ مقابلہ کی یہ پیدائشی عادت اسلام دشمن طاقتوں کے خلاف استعمال کرنے کے لئے نہیں دی گئی ہے۔ لیکن اپنے بھائیوں کے ساتھ ہمارا رحیم اور مہربان ہونا ضروری ہے۔ ورنہ ہم ان برکتوں ترقیوں اور مسرتوں سے محروم ہو جائیں گے جن کی غلبہ اسلام کے لئے ہمیں اشد ضرورت محسوس کرنے کی جبلت ان اشاروں پر ناچنا تو حیوانی ہے۔ (باقی)

خدا م کی خدمت بخند
مرکز کی طرف سے تمام خدام کے فزوری کو حاصل کر نیکنے لئے خاص فارم شائع کر کے جلد مجا لس کو بھجوائے جا رہے ہیں۔ قائدین مجا لس اور ناظمین بخند سے گزارش ہے کہ مجلس کے جلد ارٹیکل کے یہ کوائف مقررہ خدمت میں درج کر کے اسی ماہ مرکز میں بھجوائیں۔ کیونکہ اسکے بغیر بخند کا کام ناممکن ہے۔ ہمت بخند خدام لاہور میں

میرزا اہلیہ کو لیپور یا کی تکلیف
ہر صد سال سے تھی ہر قسم کا علاج بکا ہوا ڈاکٹر صاحب کی لیپور میں استعمال کرانی جس سے فیصلہ تعالیٰ معجزہ نما اثر ہوا۔ صرف پانچ روز کے استعمال میں ہی مکمل شفاء حاصل ہو گئی۔
دافتیاس انر جیٹی مکرم مبارکہ احمد خان صاحب کو ہاٹ ٹیکسا کل ملزا
(کوہاٹ)
ڈاکٹر احمد پوریو ایڈیٹنگ کمپنی کو مبارکباد

اسلام میں والدین کے حقوق

مکرم رشید احمد صاحب ارشد لاہور

حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **الْحَيَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ الْأُمَّهَاتِ**۔
 کہ عنت مال کے قدموں تلے ہے یعنی والد کی خدمت ایسی چیز ہے جو عنت میں لے جاتی ہے اور اس کی اطاعتی جہنم میں سے جانے کا سبب بنتی ہے۔ پھر ایک اور حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے والدین کی نافرمانی کو برے برے گناہوں میں شمار کیا ہے۔ اور شکر کے بعد اس کو سب سے بڑا گناہ قرار دیا ہے حدیث کے الفاظ اس طرح ہیں :-

عَنْ أَبِي بَكْرَةَ خُفِينِ
 ابْنِ الْحَارِثِ قَالَ
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ آلا
 أُتَيْتُمْ بِأَكْبَرِ الْمَكَابِرِ
 ثَلَاثًا قُلْنَا بَلَى يَا رَسُولَ
 اللَّهِ قَالَ الْإِشْرَاكُ
 بِاللَّهِ وَعُقُوقُ الْوَالِدِ
 وَكَانَ مَتَلَكًا فَجَلَسَ
 فَقَالَ أَلَا تَرَوْنَ
 الذُّرْقَانَ ذَالَ
 يُكْوَرُ هَا حَتَّى قُلْنَا
 لَيْتَهُ سَكَتَ رَفَعْنَا
 (جامع الترمذی جلد ثانی)

(ابواب البر والصلة ص ۱۰)

اسلام نے اس بات پر بہت زور دیا ہے کہ والدین کی جہان تک ہو سکے اطاعت و خدمت کرنی چاہیے اور جتنا اور ان کی نافرمانی سے بچو سورتے ان خاص احکام کے جن کا حکم خدا تعالیٰ نے خود دیا ہے۔ انسان کو چاہیے کہ ہمیشہ والدین کی خدمت کے لئے کوشش کرے۔ والدین کی خدمت کا موقع منہ بھی بڑی ہی خوشگوار ہے

سے تمام ان فرائض کو یہ موقع میسر نہیں آسکتا۔ اس لئے پوری کوشش سے ان کی خدمت کر کے ان کی دعائیں حاصل کرنی چاہئیں۔ والدین کی دعاؤں کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ والد کی دعا اولاد کے حق میں ضرور بالضرور قبول ہوتی ہے اور اسے خاص شرف قبولیت بخشا جاتا ہے۔

غرضیکہ والدین کی اطاعت اور ان کی خدمت کے متعلق اسلام نے اتنا سخت تاکید کی حکم دیا ہے کہ کوئی شخص بھی اس حکم سے باہر نہیں رہ سکتا جو شخص بھی مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس پر اسلام لازم قرار دیتا ہے کہ والدین کی عزت و احترام میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کرے آخر مال باپ سے احسان کیوں نہ کیا جائے۔ اگر اور نہیں تو ہل جڑاء الاحسان اِلَّا الْاِحْسَانَ کے ماتحت ہی ان سے حسن سلوک کرنا چاہیے۔ خدا تعالیٰ نے توحید کے بعد والدین کے متعلق حکم دے کر بتا دیا کہ حقوق السباہ میں سے سب سے پہلا حق بیٹی اور احسان کا والدین کو ہے۔ جو شخص والدین کی اطاعت و فرمانبرداری سے منہ پھرتا ہے۔ وہ گویا خدا تعالیٰ کی گرفت میں ہے اور وہ اپنے خالق و مالک خدا کی نافرمانی کرتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :-

رِضَاءُ الرَّبِّ فِي رِضَاءِ
 الْوَالِدِ وَتَخَطُّ الرَّبِّ
 فِي تَخَطُّ الْوَالِدِ

(ترمذی جلد ۲ باب البر والصلة ص ۱۰)
 یعنی خدا تعالیٰ کے رضائے والد کی رضا میں ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی والد کی ناراضگی میں ہے۔ اس حدیث مبارک سے صاف طور پر پتہ چلتا ہے کہ اسلام نے والدین کو کتنے حقوق دئے ہیں۔ ان کی رضا و مسرت کو خدا تعالیٰ اپنی رضا اور مسرت قرار دیا ہے بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ والدین کے حقوق کے دائرہ کو اسلام نے اور وسیع کیا

ہے۔ اور حکم یہ ہے کہ نہ صرف والدین سے ہی حسن سلوک کیا جائے بلکہ ان کے دوستوں سے بھی حسن سلوک کرنا چاہیے۔ ہمارے آقا و مولیٰ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم جن کے والدین آپ کی یوغت سے پہلے ہی وفات پا چکے تھے) کا طریق تھا کہ دریدہ حلیمہ سعدیہ رضی اللہ عنہا کو جو کہ والد کے بغیر قائم مقام تھیں۔ جب وہ تشریف لائیں تو حضور میری ماں میری ماں کہتے ہوئے تعظیماً کھڑے ہو جاتے اور اپنی چادر ان کے لئے بچھا دیتے۔ اس بات سے میں خود ہی سستی لپٹا چاہتے کہ بیعت کا سزاوار ہو کہ دریدہ کی زندگی حقیقی والدہ کی یہ عزت، ہمارے بے مثال آقا کا تو یہ ایک ارشاد ہے کہ اگر والدین کسی کو یہ کہیں کہ تو اپنی بیوی کو طلاق دے دے تو اسے چاہیے بلا چون و چرا اسے طلاق دے دے اور اُن تک نہ کہ اطاعت والدین کے متعلق ایک واقعہ بہت مشہور ہے کہ ایک دفعہ کسی سنگل مین کا چھوٹا بچہ ریلوے لائن پر کھیل رہا تھا کہ رتنے میں گاڑی آتی نظر آتی باپ نے فوراً بچے کو حکم دیا۔ بچے! میٹ جاؤ۔ بچہ نیک اور اطاعت گزار تھا فوراً میٹ گیا گاڑی آئی اور گزر گئی لیکن بچہ معجزانہ طور پر بچ گیا۔ یہ مرت اور مرت والد کی اطاعت کا پھل ہے۔ ہر اس نے پایا ورنہ اگر وہ ایک منٹ بھی توقف کرتا تو اس کی ہلاکت لازمی تھی یہ ہے تو نظائر ایک واقعہ کہیں اس میں ایک عظیم نشان سبب دیا گیا ہے کہ اگر فلاں چاہتے ہو تو والدین کی اطاعت اور امدان کی خدمت کو فطرتاً ہی پہنچاؤ کیونکہ والدین کا نافرمان نہ دنیا میں کامیاب ہو سکتا ہے نہ دین میں ہی والدین خدا تعالیٰ کی عظیم نعمت ہیں جو شخص ان کی نافرمانی کرتا اور سرکشی کی لڑا (اختیار کو تاسے وہ خدا تعالیٰ کی ایک عظیم اثن نعمت کی ناشکری کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کا مجرم اور سزا کے لائق ہے۔ حضرت اویسی رضی اللہ عنہ جو کہ ایک بہت بڑے بزرگ تھے۔ وہ صرف اور صرف والدہ کی خدمت کی خاطر اس مہل و مہول کے دیدار سے محروم رہے انہوں نے کہا کہ والدہ کو چھوڑ کر حضور کی خدمت میں حاضر ہوں اس کا وجہ ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں کی طرف

ارشاد کر کے فرمایا کرتے تھے۔ کہ مجھے ادھر سے خدا تعالیٰ کی خوشبو آتی ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ کی صفات کا ایک منظر میں بھی ہے جو صرف اس وجہ سے کہ والدہ کی خدمت میں لگا ہوا ہے میرے پاس نہیں آسکا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے والدین کی خدمت کی اہمیت واضح ہو جاتی ہے۔ اس میں بھی چاہیے کہ جہاں تک ممکن ہو والدین کی خدمت میں اپنے آپ کو لگائے رکھیں اور ہر لحاظ سے ان کو آرام پہنچانے کی کوشش کریں۔ تا خدا تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور ہمیں اپنے نیک بندوں میں شمار کرے۔

مبلغین کے اعزاز میں اوداعی تقریب

گروپ شجاعت جامعہ احمدیہ کے دو طلباء مکرم منصور احمد صاحب بشیر اور مکرم مرزا محمد اقبال صاحب نے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس ارشاد ہد اور مولوی فاضل کی ڈگری حاصل کر کے جامعہ احمدیہ کی تعلیم مکمل کی ہے۔ اسی ہی ہر دو مبلغین ارشاد اللہ تعالیٰ انہیں تحریک جدید کے تحت بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کا فریضہ سرانجام دیں گے۔

ان مبلغین کے اعزاز میں گروپ شجاعت کی طرف سے ۲۶ صبح ۱۹۵۳ء کو عصر کے وقت ایک اوداعی تقریب کا اہتمام کیا گیا۔ صدارت مکرم مولوی محمد صاحب ثاقب نے فرمائی۔ تلاوت و نظم کے بعد جامعہ احمدیہ سے فارغ التحصیل ہونے والے ان مبلغین کی خدمت میں خاک دے کر ایڈریس پیش کی۔ ایڈریس کے جواب میں محرز ہانوں نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ ہمارا جامعہ احمدیہ کی تعلیم مکمل کرنا خدا تعالیٰ کے فضل اور اساتذہ کرام کی شفقت و توجہ اور محنت کا نتیجہ ہے۔ اجلاس کے آخر میں صدر اجلاس مکرم مولوی محمد صاحب ثاقب نے نصاب فرمائیں۔ آپ نے بتایا کہ عاجزی اور تواضع ایک مبلغ کا طرہ امتیاز ہونا چاہیے۔ اس کی بدولت خدمت اسلام کا اہم فریضہ احسن طور پر سرانجام دیا جاسکتا ہے۔ جنرل سیکرٹری گروپ شجاعت جامعہ احمدیہ

سالانہ سارے چھ کروڑ و زائد ایک لاکھ اسی ہزار کا اضافہ ہوا

شاہیوں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔
تازہ ترین سالانہ پیداوار اور
کا مخصوص موضوع بیانات گذشتہ یعنی
۱۹۶۶ء کے سالانہ میں تھا، اموات کے
اعداد و شمار ہے۔ اس میں شہری اور
دیہی اختلافات اور موسمی اموات کا
ذکر کیا گیا ہے۔

شہری آبادیوں میں اضافہ

اس سال کے سالانہ میں تقریباً
ایک ہزار سات سو شہروں کے اعداد و شمار
اور متعلقہ حقائق درج کئے گئے ہیں
جن کی حیثیت صدر مقام کا درجہ رکھتی
ہے اور جن میں سے ہر ایک کی آبادی کم
سے کم ایک لاکھ ہے، ایک سو سے زائد
زیادہ شہروں کا اضافہ ہوا ہے۔ دس
سال پہلے ان میں سے صرف آدھے شہر
اس فہرست میں شامل ہوئے تھے۔

شہر امریکہ کی نصف سے زیادہ
آبادی اور ایشیا کی تقریباً نصف آبادی
اس قسم کے علاقوں میں رہتی ہے۔ جنوبی
امریکہ یورپ اور روس میں تقریباً ایک
تہائی باشندے اتنے بڑے شہروں
میں آباد ہیں۔ لیکن افریقہ اور ایشیا میں
تعداد صرف دس فیصد ہے۔

عظیم ترین شہر

دنیا کے شہروں کی درجہ بندی کرتے
ہوئے دراصل شہر اور شہر میں نسبتوں
میں امتیاز کیا گیا ہے۔ چنانچہ مجموعی طور
پر ایسے شہروں کی تعداد تقریباً
جن میں دس لاکھ سے زائد انسان رہتے
ہیں۔ یہ شہر ساری دنیا میں پھیلے ہوئے
ہیں۔ علاقائی اعتبار سے ان کی تفصیل
یہ ہے۔

ایشیا میں انٹالیس ایورڈپ میں انوار
روس میں سانتا، جنوبی امریکہ میں سانت
شمالی امریکہ میں تو اور امریکہ میں تین
پندرہ شہر اصل شہر ہونے کے
ذمے میں آتے ہیں۔ جن کی آبادیاں تیس
لاکھ سے بڑھ گئی ہیں۔ مڈسکاگو اور لندن
اس فہرست میں نہیں ہیں کیونکہ موجودہ
سالانہ میں دراصل شہر ہونے کے
اعتبار سے ان کے باشندوں کی تعداد
درج نہیں نہیں کی گئی ہے۔ (مذکورہ بالا
پندرہ شہروں کی فہرست یہ ہے
لوکیو ۸۹ لاکھ، ہزار ۱۹۶۶ء میں

اقوام متحدہ نے اپنا سالانہ رپورٹس
واموات حال ہی میں شائع کیا ہے اس کے
مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ ۱۹۶۶ء کے
وسط تک دنیا کی آبادی تین ارب بیالیس
کروڑ تک پہنچ گئی تھی۔ یہ وسط ۱۹۶۶ء
کے مقابلہ میں بقدر سارے چھ کروڑ زیادہ
تھی۔

تازہ ترین حقائق سے یہ بھی ظاہر ہوتا
ہے کہ اگر اضافہ آبادی کی موجودہ رفتار
تاکم رہی یعنی ۹ فیصد کا اضافہ ہوتا رہتا تو
۲۰۰۰ء تک دنیا کی آبادی اب سے دوگنی
ہو جائے گی۔

یہ سالانہ پیداوار اور اموات
اقوام متحدہ کے دفتر اعداد و شمار نے شائع
کیا ہے۔ اس سمیت ان کی تعداد اور ایسے ہونے
سے۔ اس میں دنیا کے تقریباً دو تہائی سو
علاقوں کی معلومات درج ہیں۔ مثال کے
طور پر اس سے پتہ چل سکتا ہے کہ

• وسط ۱۹۶۶ء سے وسط ۱۹۶۶ء
دنیا کی آبادی میں روزانہ ایک
لاکھ اضافہ ہوا ہے۔
• ساری دنیا کے باشندوں میں سے
تین چوتھائی ترقی پذیر علاقوں میں
اور نصف سے زیادہ صرف ایشیا
میں آباد ہیں۔

• وسط ۱۹۶۶ء میں اندازاً لگایا گیا
کہ سر زمین چین کی آبادی پندرہ کروڑ
ہونے لگی تھی۔ گوڈا ہال لم راقیہ صدر کے
حساب سے اضافہ ہوا۔

• ۱۹۶۳ء اور ۱۹۶۶ء کے درمیان
اضافہ آبادی کی سالانہ شرح افریقہ
میں ۲.۵ فیصد، ایشیا میں ۲.۰
فیصد یورپ میں ۰.۸ فیصد لاطینی
امریکہ میں ۱.۹ شمالی امریکہ میں
۱.۳ فیصد اور سوویت یونین میں
۱.۳ فیصد تھی۔ سب سے زیادہ
شہر کا اضافہ وسطی امریکہ میں یعنی ۵.۵
فیصد ہوا۔

• اس وقت دنیا کے ایسے فیصد
باشندے ایسے شہروں میں رہتے
ہے جن میں سے ہر ایک کی آبادی ایک
لاکھ یا اس سے زیادہ ہے۔
۱۹۶۶ء سے سالانہ پیداوار اور
اموات میں آبادی کے رجحانات یعنی پیداوار اور
شادی اور طلاق کو ظاہر کرنے والے نقشے
شامل ہیں۔ بڑے شہروں کی آبادیوں کا تخمینہ
دیا گیا ہے اور وہ انہماق میں کی عمر سے

نیویارک	۷۹ لاکھ ۶۹ ہزار ۱۹۶۶ء میں
شنگھائی	۶۹ لاکھ ۱۹۵۷ء میں
ماسکو	۶۲ لاکھ ۶۶ ہزار ۱۹۶۶ء میں
ساؤ پائولو	۵۳ لاکھ ۳۳ ہزار ۱۹۶۶ء میں
بئی	۴۹ لاکھ ۶۵ ہزار ۱۹۶۶ء میں
تھانہ	۴۲ لاکھ ۱۹ ہزار ۱۹۶۶ء میں
ایروڈی جنیوا	۴۰ لاکھ ۱۳ ہزار ۱۹۶۶ء میں
سنگ	۴۰ لاکھ ۱۰ ہزار ۱۹۵۷ء میں
سیول	۳۷ لاکھ ۹ ہزار ۱۹۶۶ء میں
شہر میکسیکو	۳۳ لاکھ ۵ ہزار ۱۹۶۶ء میں
لینن گراڈ	۳۲ لاکھ ۹۹ ہزار ۱۹۶۶ء میں
تسین تن	۳۳ لاکھ ۳ ہزار ۱۹۶۶ء میں
دساکا	۳۳ لاکھ ۳ ہزار ۱۹۶۶ء میں
کلکتہ	۳۰ لاکھ ۶ ہزار ۱۹۶۶ء میں

شہری بستیوں

دراصل شہروں کی فہرست میں لوکیو
کو نیویارک سے زیادہ بڑا دکھایا گیا ہے
تاہم اگر شہری بستیوں کی اصطلاح
کو ملحوظ رکھا جائے تو صورت حالات
برعکس ہو جائے گی۔ اس طرح لوکیو کی
شہری بستیوں میں جس میں ۲۳ دروہا
آٹھ شہری ضلع، اچو بیس قصبات
اور پندرہ دیہات شامل ہیں، ۱۹۶۶ء
کی آبادی ایک کروڑ دس لاکھ پانچ ہزار
ہو جائے گی۔ نیویارک میٹرو پولیٹن علاقہ
کے اعداد و شمار یہ ہیں کہ ۱۹۶۶ء میں
اس کی آبادی ایک کروڑ چودہ لاکھ دس
ہزار تھی۔ اس میں نیویارک شہر کے علاوہ
نساء ولینٹ چسٹر، سفرک اور لوکیو
نامی ضلع بھی داخل ہیں۔

شہری بستیوں، وادی فہرست میں جو
سالانہ میں شائع کی گئی ہے۔ منجلا اور
شہروں کے محکمہ کے کہ لندن کی آبادی
۱۹۶۶ء اناسکا لاکھ تیرہ ہزار چھ سو،
پیرس کی ۱۹۶۳ء میں تیرہ لاکھ اسی ہزار
ہزار تین سو ستاسی، لاس اینجلس کی
۱۹۶۶ء میں ستر لاکھ نو اسی ہزار
اور شکاگو کی ۱۹۶۶ء میں ستر لاکھ
ہزار چھ سو تھی۔

بچوں کا اموات

سالانہ کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے
کہ دنیا بھر کے حصے میں شہر اور بچوں کی
اموات کی شرح برابر رکھتی جا رہی ہے
لیکن انہیں کمزور دست لغات بھی
پایا جاتا ہے مثلاً سوئیڈن میں ہر ایک ہزار
زندہ پیدا ہونے والے بچوں میں سے
۶۰ بچے فوت ہو جاتے ہیں۔ لیکن بعض
ترقی پذیر ملکوں میں یہ رفتار پندرہ سو
اور اس سے بھی زیادہ ہے۔

مکی درلے ملکوں کے ممن میں سوئیڈن
کے علاوہ اس لینڈ میں شرح اموات، ۱۳۶
فن لینڈ میں ۱۶۶، نیدر لینڈ میں ۱۶۶
ہے۔ دیہاتوں کے متعمدہ اچھا یہ اوسط
۱۶۶۶ء فی ہزار ہے۔ فہرست میں تیس دیہ
نمبر پر ہے۔

ان ایک موجودہ علاقوں میں جن کی اطلاعات
قابل اعتماد رکھی جاسکتی ہیں تازہ ترین ریکارڈ
اور تجزیوں کا جائزہ لینے سے پتہ چلتا ہے
کہ ان میں سے سو تیس فی صدی شرح
اموات تیس فی ہزار سے بھی کم ہے اور
ان تیس فی صد میں ایک سو فی ہزار سے
زیادہ ہے، ماہرین پیداوار اور اموات کی
مدد سے بچوں کی شرح اموات سے یہ
اشارہ قیاسی کہ کسی جگہ صحت کا عام معیار
کیا ہے۔ کیونکہ اس پر ثقافت، ماحول، غذا
اور حفاظی اقدامات کا براہ راست اثر پڑتا ہے۔

توقع حیات

سالانہ کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے
کہ اس وقت اس لینڈ میں پیدا ہونے والی
شیر خور بچوں کی توقع حیات سب سے
زیادہ ہے۔ کیونکہ قیاس کتابے کو دیکھتے
سال تک زندہ رہ سکیں گی یہ اس اندازے
سے ذرا زیادہ ہے جو ناوے میں پیدا
ہونے والے بچوں میں لگایا گیا ہے۔ اس
سے قبل ان کی توقعات حیات خاصاً زیادہ
تھی۔ ناگوانے کے علاوہ نیدر لینڈ، سوئیڈن
فرانس اور یوکرین میں بھی توقع حیات
پچھتر سال کے قریب ہے اور ڈنمارک میں
ملکوں میں وہ ستر سال سے زیادہ ہے۔

اس کے برعکس بچوں میں توقع حیات
سب سے زیادہ سو سو بیس میں یعنی ۶۱ ہے
اور اس کے بعد صرف نیدر لینڈ، ناوے
اسرائیل، اس لینڈ، اور ڈنمارک میں
ستریا اس سے کچھ زیادہ ہے۔
سب سے کم توقع حیات کی فہرست پر
تفصیلاً دیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ایشیا کی
بچیاں اور اس اور گابون کے بچے پچیس سال
زندہ رہ سکیں گے۔ یہ اعداد و شمار
۶۱-۱۹۶۰ء کے دور کی بنیاد پر محسوب
کئے گئے ہیں۔

سالانہ میں ایک سو اسی ملکوں کی
فہرست حیات شائع کی گئی ہے۔ اس سے
پتہ چلتا ہے کہ پیداوار کے وقت توقع حیات
بچوں کے مقابلے میں بچوں کی زیادہ ہے
صرف پانچ ملک یعنی کیماریا، آرون
سیلون، کمبوڈیا، پروڈیا اور ویتنام
آبادی جو جنوبی افریقہ میں رہتی ہے اس
کلیے سے مستثنیٰ ہے۔

تعمیرات

خدا تعالیٰ بہت بلند شان والا ہے اس دنیا کو کھیل کے طور پر پیدا نہیں کیا

اللہ تعالیٰ نے اپنی بعض صفات کے ظہور کے لئے کائنات کو پیدا کیا ہے

سیدنا حضرت اسحاق الموقر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ المؤمنون کی آیت اَفَحَسِبْتُمْ اَنْتُمْ اَخْلَقْتُمْكُمْ عَبَادًا

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تعالیٰ اللہ۔
اللہ تعالیٰ بہت بلند شان والا ہے۔ اس نے
دنیا کو کھیل کے طور پر پیدا نہیں کیا۔ بلکہ خدا تعالیٰ
کی چار صفات نہیں جنہوں نے دنیا کی پیدائش کا
تقاضا کیا۔ وہ صفات اپنا ظہور چاہتی تھیں اور
ان صفات کے ظہور کے لئے ہی اس نے دنیا کو
پیدا کیا۔ وہ چار صفات کیا ہیں اَلْمَلِكُ
اَلْحَقُّ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ اَوْرَثَ الْعَرْشَ
اَلْكَرِيمُ فرماتا ہے اللہ تعالیٰ مَلِكٌ
ہے اس کی ملکیت چاہتی تھی کہ وہ ظاہر ہو۔ وہ
الحق ہے اس کا سخی ہونا چاہتا تھا کہ وہ
ظاہر ہو۔ وہ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ کا مصدر ہے
اس کی توحید چاہتی تھی کہ وہ ظاہر ہو۔ اور وہ
سَاتَّ الْعَرْشِ الْكَرِيمِ ہے۔ اس کا ظہور
الکیم ہونا چاہتا تھا کہ وہ ظاہر ہو۔ یہ چار

صفات چونکہ اپنا ظہور چاہتی تھیں اس لئے
اس نے دنیا کو پیدا کر دیا۔ ان چاروں صفات
پر غور کر کے دیکھو تو درحقیقت یہ وہی صفات
ہیں جو سورۃ فاتحہ میں بیان کی گئی ہیں وہاں
بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
الحمد لله رب العالمين
الرحمن - الرحيم
مالك يوم الدين
یعنی اللہ تعالیٰ رب العالمین ہے، رحمن
ہے، رحیم ہے اور مالک یوم الدین ہے
فرق صرف اتنا ہے کہ سورۃ فاتحہ میں ترتیب
بدل دی گئی ہے اس آیت میں جو صفت
پہلے بیان کی گئی تھی سورۃ فتح میں اسے
آخری رکھ دیا ہے۔ اور پھر اس ترتیب سے
تمام صفات کو درجہ بدرجہ بیان کیا ہے چنانچہ

دیکھ لو اس آیت میں جو اَلْمَلِكُ اَلْبَلِغِ
مَا لِكِ يَوْمِ الدِّينِ کی طرف اشارہ کرتا ہے
الحق صفت رحمت کی طرف اشارہ کرتا
ہے لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ صفت رحمت کی
طرف اشارہ کرتا ہے اور رب العرش الکریم
صفت رب العالمین کی طرف اشارہ کرتا ہے
گویا اَفَحَسِبْتُمْ اَنْتُمْ اَخْلَقْتُمْكُمْ
اَعْبَادًا اَنْتُمْ اَلْاَشْيَاءُ لَا تَرٰحُجُونَ
میں تو چار صفات بطور ملجوع کے بیان کی گئی ہیں
یعنی وہ صفات جنہوں نے دنیا کی پیدائش
کا تقاضا کیا لیکن ان کے تقبہ میں جب انسان
کو پیدا کیا گیا تو بندوں کے تعلق کے لحاظ
سے وہی چار صفات ایک دوسرے رنگ میں
ظاہر ہو گئیں۔ گویا تختہ شاہی کے لاکھ بلند
شان والے مہرمان رب کی طرف سے جب

دنیا پیدا ہوئی تو وہ دنیا کے لحاظ سے رب العالمین
بن گیا۔ پھر توحید کامل نے جب اپنا جلوہ دکھانا
چاہا تو وہ انسانوں کے لئے رحمانیت کی صفت
میں ظاہر ہوا اور دنیا کی ہر ضرورت کو اس
نے پورا کر کے بتا دیا کہ سوائے اس کے اور
کوئی خدا نہیں۔ پھر الحق کی صفت نے جب
ظہور چاہا۔ جو سچ دعوے کرنے والا اور دنیا
کو قائم رکھنے والا ہے تو اس نے رحمت کی
شکل میں اپنا جلوہ دکھایا۔ پھر ملکیت نے
چاہا کہ وہ کوئی شانوں جاری کرے اور جب اس
نے قرآن میں جاری کئے تو اس نے کہا اب میں
مراکب سے حساب لوں گا کہ اس نے شانوں
کی کسی حد تک پر دیا کی ہے اور وہ مالک
یوم الدین کی صورت میں ظاہر ہوا۔ پس یہ چار
صفات جو اس آیت میں بیان کی گئی ہیں سورۃ
فاتحہ کی چار صفات کے لئے بظہور ملجوع ہیں، مگر
سورۃ فاتحہ میں جو ترتیب رکھی گئی ہے۔ وہ
اس سورۃ کے لحاظ سے موزون تھی اور جو
اس جگہ ترتیب رکھی گئی ہے۔ یہ پیدائش عالم
کے لحاظ سے موزون ہے۔

تفسیر کبیر سورۃ المؤمنون ص ۲۳۲

دفتر افضل سے خط و کتابت
کرتے وقت اپنی چٹ نمبر کا
حوالہ ضرور تحریر کیا کریں (دیوبند)

محترم حافظ شفیق احمد صاحب وفات پگتے

اِنَّ اللّٰهَ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ

دیوبند۔ نہایت انسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم حافظ شفیق احمد صاحب معلم حافظ کلاس
جامعہ احمدیہ ۳۱ صلیح اور یکم تیلخ ۱۳۴۸ ہجری (مطابق ۳۱ جنوری دیکم فروری ۱۹۶۹ء) کی درمیانی شب
بارہ بجے کر بس منٹ پر سمیو ہسپتال لاہور میں وفات پا گئے۔ اِنَّا اِلَيْهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ۔
وفات کے وقت آپ کا عمر تقریباً ۵۰ سال تھی۔
یکم فروری کی صبح کو محترم حافظ صاحب مرحوم کے اکلوتے فرزند عزیز نفیس احمد صاحب نیز آپ کے
عزیز کرم مبارک محمود صاحب پانی پتی اور بعض دیگر اعزہ آپ کا جنازہ دیوبند لائے۔ اسی روز نماز عصر کے بعد
مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں جامعہ احمدیہ کے
اساتذہ و طلباء اور دیگر احباب بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے بعد جنازہ بستی مقبرہ لے جا کر مرحوم کی
نشانی کو وہاں سپرد خاک کیا گیا۔ تقریباً پندرہ روز بعد محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل نے دعا کرائی۔
آپ نجیب آباد کے رہنے والے تھے اور مرحوم جناب نفیس مینائی صاحب اور مرحوم جناب عبدالسلام
صاحب حال مقیم کراچی کے برادر ہفر تھے۔ ہمیں یہی شرف حاصل ہوا کہ ہم نے ان کے جوانی کے عالم میں
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ
میں داخل ہوئے۔ ۱۹۳۷ء میں ہجرت کر کے تادیان آئے اور مدرسہ احمدیہ میں حافظ کلاس
کے معلم مقرر ہوئے۔ قیام پاکستان کے بعد سے آپ جامعہ احمدیہ دیوبند میں معلم حافظ کلاس کے طور
پر خدمات انجام دے رہے تھے جماعت کے بہت سے نوجوان حافظ آپ کے شاگرد ہیں۔ شرفِ قرآن مجید بہت
خوش الحالی سے پڑھتے تھے۔ مسجد مبارک میں کئی سال نمازِ اربعہ میں شرفِ قرآن مجید سنایا اور حلقہ کے پابند
بہت جا بردشاہ کی فطرت شعائر خوش طبع خوش خلق اور نہایت لسانِ رائق ہوئے تھے۔ آپ نے ایک
فرزند عزیز نفیس احمد صاحب کو مولانا لاہور اور ایک صاحبزادی عزیزہ امہ الحی اپنی یادگار چھوڑے ہیں
احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ لا محترم حافظ صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص
مقام فریضہ سے لائے نیز پس ماندگان اور اولاد کو جس جلیل کی توفیق عطا فرمائے جو تھے دین و دنیا میں ان کا حافظ ناصر ہو۔
آمین

تقریب شادی

محلہ دار الناصر میں وسیع پیمانہ پر دعوتِ ولیمہ کا اہتمام کیا جس
میں بہت سے مقامی احباب اور خاندان حضرت مسیح
موجود علیہ السلام کے دیگر افراد کے علاوہ ازراہ شفقت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے
بھی شرکت فرمائی۔ دعوتی طعام کے اختتام پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے دعا کرائی۔
ادارہ افضل اہلیہ صاحبہ محترمہ حضرت مولوی عبدالغنی خان صاحب مرحوم، محترم جناب
محمد وسیع الزمان خان صاحب، محترم جناب خان عبدالحمید خان صاحب اور سردارانِ خانوں کے
جملہ دیگر افراد کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے۔ اور جملہ احباب جماعت کو دعا کی تحریک
کرنے پر خود بھی دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے دینی و
دنوی لحاظ سے ہر طرح خیر و برکت اور زمین و سعادت کا موجب اثر و ثمرات حسنہ بنائے،
آمین اللہم آمین۔

ایک لیبیا برقی اسٹنٹ کی ضرورت

تعلیم الاسلام کالج دیوبند کے شعبہ بیالوجی
کے لئے ایک مہینہ اور دینا تدار لیبیا برقی
اسٹنٹ کی ضرورت ہے امیدوار کے لئے
مضامین سائنس میں کم از کم میٹرک پاس ہونا
ضروری ہے۔ گریڈ ۹-۱۰-۱۱۔
۱۶-۱۷ / ۶-۷-۸ ہوگا۔ ضرورت مند
نوجوان اپنی درخواستیں مقامی امیر یا صدر
کی سفارش کے ساتھ بنام پرنسپل جلد
بجھائیں۔ انٹرویو لے کر کارکن کا
انتخاب کیا جائے گا۔
پرنسپل تعلیم الاسلام کالج دیوبند

ڈسکہ میں روزنامہ افضل

عبدالرزاق صاحب ایچٹ افضل
گل جوگی نوال ڈسکہ سے مل سکتا
ہے اور روزانہ پچھ گھر پہنچانے کا
بھی انتظام ہے۔ (دیوبند افضل)

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۸